

政策与需求同频共振 充电设施加速下乡

□记者 王璐 袁小康

《经济参考报》8月24日刊发文章《政策与需求同频共振 充电设施加速下乡》。文章称,政策与需求同频共振,充电设施下乡不断提速。记者注意到,近期,为了助力新能源汽车下乡,多地纷纷出台三年行动方案,加快补齐农村地区充电基础设施短板。业内人士指出,新能源汽车及充电设施下乡成为行业发展的新趋势之一,相关市场发展增长潜力巨大。与城市相比,农村充电基础设施具备家庭安装更加便利等优势,但也存在盈利难等问题,建议创新充电服务商业模式,促进交通能源融合发展。

“没想到景区里面就有充电桩,来的时候还担心电量不够返程,这下放心了。”来自四川的杨先生带着家人,自驾到贵州省铜仁市碧江区坝黄镇红董星空露营地游玩,通过扫描充电桩上的二维码就可以缴费充电。

目前,南方电网贵州电网公司在贵州省累计投运经营性充电项目1952个、各类充电桩10068支,实现贵州省景区景点充电设施全覆盖,全省1145个乡镇已有973个乡镇建设充电设施,覆盖率达到85%,1至7月累计充电量达2550万千瓦时。

这是今年以来充电设施加速下乡的一个缩影。在中央和地方政策支持下,新能源汽车正从城市加速驶向乡村,对充电基础设施建设也提出了更高、更紧迫的要求。

中国电动汽车百人会发布的《中国农村地区电动汽车出行研究》预计,到2030年,中国农村地区汽车千人保有量将接近160辆,总保有量超7000万辆,将会撬动一个5000亿元规模的汽车市场。

新能源汽车下乡激发的市场空间巨大,但目前乡村公共充电桩保有量明显不足。中国电动汽车充电基础设施促进联盟副秘书长全旗说,目前我国县级以上公共充电桩总数仅占全国公共充电桩总数的9.45%,总体仍然较为薄弱,特别是其电力基础设施扩容空间有限,需要进一步升级改造扩容。同时,由于县乡村地区的整体面积较大、人员相对分散,在整体规划和运维人员培养上仍然需要加大投入。

在业内人士看来,相比城市充电基础设施,农村充电基础设施拥有一些明显优势。例如,农村地区受物业、停车位等条件影响较小,更加容易安装私人充电桩。同时,农村地区屋顶光伏相对较多,通过

电价引导更加容易实现智能有序充电和V2G双向互动,提升电网运行效率。

但目前农村充电基础设施建设运营也存在诸多问题。中国电力企业联合会副秘书长兼电动汽车与储能分会会长刘永东说,当前,受制于新能源汽车较低的保有量,农村地区公共充电设施利用率大幅度低于平均水平,投资回收困难。而且,乡村区域居民家庭充电相对城市更加方便,居民在特殊场景下才需要使用公共充电桩补电,造成乡村区域充电设施时空布局错位。此外,农村充电设施建设运行还将面临农村电网薄弱、影响电能质量、增加电气安全隐患风险、降低电网投资效率等问题。

《经济参考报》记者了解到,目前一些充电运营商正在探索充电桩建设推广的“乡村模式”。“充电桩的投建、铺设与合作需要按照场景去搭配合适的解决方案。在农村的场景下,我们给出的解决方案是在乡镇供销社、邮政单位等核心位置布局充电网络,同时进一步推广新能源车用户自带家用充电桩,这样可以更好地提高利用率,也更节约社会资源。”星星充电相关负责人表示。

南方电网公司新兴业务部相关负责人表示,下一步,公司将继续推进乡镇、重

点公路干线等区域充电桩建设,打造更加开放共享的充电服务平台生态,积极开展融合“光储充换”等多元创新的充电综合服务站建设,助推新能源汽车加速走进农村地区。

从更长远看,充电桩大规模下乡进村,还要同步做好农村电网巩固提升工程。今年7月发布的《关于实施农村电网巩固提升工程的指导意见》明确,加强充电基础设施配套电网建设改造和运营维护,因地制宜、适度超前、科学合理规划县域高压输电网架水平,适当提高中压配电网供电裕度,增强电网支撑保障能力。在东部地区配合开展充电基础设施示范县和示范乡镇创建,构建高质量充电基础设施体系,服务新能源汽车下乡。

“十四五”期间,充换电设施作为新兴基础设施已经进入技术快速发展、产业转型升级的重要窗口期。”刘永东建议,提高充电设施供给的精准性和有效性,提升充电服务智能化水平,创新充电服务商业模式。此外,通过充电设施这一“综合节点”,推动新能源汽车、交通基础设施、新型电力系统融合互动,增强产业发展动力。

(新华社北京8月24日电)



国家发展改革委 出台办法保障粮食安全

新华社北京8月24日电(记者 陈伟伟 严赋憬)国家发展改革委24日发布《粮食质量安全监管办法》,旨在保护粮食生产者的积极性,维护粮食经营者和消费者的合法权益,加强粮食流通领域质量安全监督管理,保障国家粮食质量安全。

办法包括总则、粮食质量安全风险监测、粮食质量安全管理、粮食质量安全检验、粮食质量安全事故处置、监督管理、法律责任、附则等8章,共50条。

办法明确,粮食经营者对粮食质量安全承担主体责任。从事粮食经营活动,应当严格执行有关法律、法规、政策及标准,严格遵守粮食质量安全管理制度,明确质量安全管理责任,认真落实反食品浪费、粮食节约等有关规定和要求,严禁多扣水杂、压级压价,以陈顶新、掺杂使假、以次充好等行为。

办法将自2023年10月1日起施行。《粮食质量安全监管办法》(国家发展改革委2016年第42号令)同时废止。



日本在反对声中启动福岛核污染水排海

新华社东京8月24日电 当地时间24日下午1时(北京时间12时)许,东京电力公司操作人员在福岛第一核电站控制室通过远程操作启动水泵,开始排放核污染水。

东电公司负责福岛第一核电站报废和“多核素处理系统”(ALPS)“处理水”的松本纯一在当天上午的新闻发布会上说,已对22日采集的稀释后核污染水样本中氚浓度进行检测,结果显示,核污染水与海水的混合稀释按期完成,24日的气象和海洋条件也符合要求,因此决定启动排放。

当天上午,许多民众在东电公司总部前紧急集会,抗议日本政府和东电公司启动核污染水排海。

日本全国农业合作协会联合会的藤村妙子告诉新华社记者,东电公司启动核污染水排海是极端不合理的,排海可能持续30年,这会对环境造成重大破坏。“这会污染大海,污染大海里的生物,污染环境,污染地球。”

抗议民众中73岁的宇野佐知子表示,在福岛核事故后,又开始将核污染水排海,这是“双重加害”。她表示,东电公司声称所排核污染水的放射性物质浓度符合

标准,这完全不可信,“连测量仪器本身的可靠性都值得怀疑”。

按照东电公司的排海计划,接下来的17天,东电公司将每天排放约460吨核污染水,之后逐渐增加排放量。东电公司2023年度计划排放3万余吨核污染水,相当于排空30个储水罐。福岛第一核电站内目前储存的核污染水约134万吨,每天还在产生新的核污染水。

日本共同社一项最新民调结果显示,超过八成的日本受访者认为日本政府就核污染水的说明“不充分”。

8月24日,韩国市民团体在釜山海云台海水浴场集会,抗议日本核污染水排海。
新华社/纽西斯通讯社

外交部发言人就日本政府启动福岛核污染水排海发表谈话

新华社北京8月24日电 外交部发言人24日就日本政府启动福岛核污染水排海发表谈话。全文如下:

8月24日,日本政府无视国际社会的强烈质疑和反对,单方面强行启动福岛核事故污染水排海,中方对此表示坚决反对和强烈谴责,已向日方提出严正交涉,要求日方停止这一错误行为。

日本福岛核污染水处置是重大的核安全问题,具有跨国界影响,绝不是日本一家的私事。自人类和平利用核能以来,人为向海洋排放核事故污染水没有先例,也没有公认的处理标准。12年前发生的福岛核事故已经造成严重灾难,向海洋释放了大量的放射性物质。日方不应出于一己之私利,给当地民众乃至世界人民造成二次伤害。

日本政府没有证明排海决定的正当合法性,没有证明核污染水净化装置的长期可靠性,没有证明排海对海洋环境和人类健康安全无害,没有证明监测方案的完善性和有效性,也没有同利益攸关方充分协商。海洋是全人类的共同财产,强行启动向海洋排放福岛核污染水,属无视国际公共利益的极端自私和不负责任之举。日方所作所为是将风险嫁祸给全世界,将伤痛延续给人类的子孙后代,成为生态环境破坏者和全球海洋污染者,侵犯各国人民健康权、发展权和环境权,违背自身道义和国际法义务。日方将核污染水一推了之,同时也将自己置于国际被告席,必将长期受到国际社会谴责。

中国政府一贯坚持人民至上,将采取一切必要措施,维护食品安全和中国人民的身体健康。

上图:8月24日,韩国市民团体在釜山海云台海水浴场搭乘充气艇,手挥标语抗议日本核污染水排海。
新华社/纽西斯通讯社

下图:8月24日,日本民众手持“不要让污染水流入大海”等标语在东京电力公司总部前集会,抗议日本政府和东电公司无视民意启动核污染水排海。
新华社记者 杨光 摄

海关总署: 全面暂停进口日本水产品

新华社北京8月24日电(记者 邹多)日本政府无视国际社会的强烈质疑和反对,于8月24日单方面强行启动福岛核污染水排海。依据我国法律法规和世界贸易组织相关规定,海关总署决定自2023年8月24日(含)起全面暂停进口原产地为日本的水产品(含食用水生动物)。

海关总署当天发布的公告显示,为全面防范日本福岛核污染水排海对食品安全造成的放射性污染风险,保护中国消费者健康,确保进口食品安全,依据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例、《中华人民共和国进出口食品安全管理办法》有关规定,以及

世界贸易组织《实施卫生与植物卫生措施协定》有关规定,海关总署决定对原产地为日本的水产品采取紧急措施,即日起全面暂停进口日本水产品。

海关总署进出口食品安全局负责人表示,中国海关高度关注日方此举对日本输华食品农产品带来的放射性污染风险。通过持续开展对日本食品放射性污染风险的评估,在严格确保安全的基础上,对从日本进口食品采取了强化监管措施。接下来,海关总署将持续关注日本核污染水排海情况,视情动态调整有关监管措施,防范核污染水排海对我国国民健康、食品安全带来的风险。



朝鲜强烈谴责 日本启动核污染水排海

新华社首尔8月24日电 朝鲜外务省发言人24日发表谈话,强烈谴责日本当天启动福岛第一核电站核污染水排海,称这是破坏地球生态环境、威胁人类生存的行为。

朝中社报道援引外务省发言人谈话说,日本无视国内外强烈抗议、反对和警告,执意推行核污

染水排海计划,系为谋一己之私而不惜给人类造成核灾祸的反人道犯罪行为。

谈话敦促日方立即取消严重威胁人类生命安全和未来的万分危险的核污染水排海计划,并警告核污染水排海造成的一切灾难性后果完全由日方承担。